

## 微观察·习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式上

# 一步一歩坚定走

本报记者

杜尚泽

孙振

时间：1月20日

日程：习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班开班式上发表重要讲话

“新征程是新的长征。”习近平总书记在“开年第一课”上的讲话，拉开了时光的纵深。

“第一课”，主题是学习贯彻党的二十届四中全会精神，锚定的是夯实基础、全面发力的“十五五”怎么看、怎么干。

如何跑好接力赛中的“关键一棒”？开班式上，习近平总书记殷切勉励：“一步一步坚定走，一个阶段一个阶段向前推进，从而不断积小胜为大胜，保证党和国家事业行稳致远。”

### （一）读“有字书”和读“无字书”

“每当重大历史关头，我们党总是号召全党加强学习。”新时代以来的党内集中学习教育，力度之大、成效之多，放眼百年党史也不多见。

开班式上，总书记再次强调“进一步加强学习”。

为什么学？

有知识的积累，更因思想的淬炼。看“规划史”这部大书。从“一五”到“十四五”，从积贫积弱的农业国发展成为世界第二大经济体并向全面建成社会主义现代化强国目标迈进……“中国之制”行之有效，“中国之治”落地见效。

越学越坚定，越学越笃信：“实践证明，制定和实施五年规划是我们党治国理政一条重要经验，是中国特色社会主义制度一个重要政治优势。”

学习，有任务面前的负重，更因使命担当的驱动。习近平总书记深刻指出：

“当前，科技创新突飞猛进，社会变革广泛深刻，新生事物层出不穷，一些干部素质能力跟不上，出现‘本领恐慌’，特别是一遇到复杂局面就束手无策、心里发怵。解决这个问题还是要靠学习。”

学什么？

“首要的是钻研党的创新理论，吃透党中央大政方针和决策部署，提高政治能力、战略思维能力。”习近平总书记指出。

党的创新理论体现在规划和治国理政中。马克思主义魂脉、中华优秀传统文化根脉，融会于一张蓝图。守正和创新，坚持和发展，用马克思主义之“矢”去射新时代中国之“的”，成就了中国式现代化万千气象。

看向新时代，“十三五”165项、“十四五”102项重大工程项目推进实施，背后有守正创新之举，有接续规划之力；国家发展规划由专项规划在“条”上细化，由区域规划在“块”上深化、由国土空间规划在“地”上保障。“规划之力”，体现着“制度之效”。

坚持党中央集中统一领导，坚持从实际出发，坚持全国一盘棋，坚持发扬民主、集思广益，坚持规划法定原则。开班式上，总书记用“五个坚持”总结经验。理论创新永无止境，学习实践永无止境。

地制宜。总书记就曾叮嘱：“脚要踩在大地上。”  
如何统筹好先和后？  
“十五五”规划建议把建设现代化产业体系摆在各项战略任务的第一条。“是经过深思熟虑的”，总书记在开班式上给出了原因，“这些年我国经济顶风破浪、保持强大韧性和活力，战略依托就是完整的产业体系。”建设现代化产业体系，推动高质量发展，一路走来多少的风急浪高、多少次泰山压顶，“道不变、志不改”。  
（下转第二版）

# 坚决打赢军队反腐败斗争攻坚战持久战总体战

解放军报社论

党中央决定，对张又侠、刘振立涉嫌严重违纪违法问题立案审查调查，再次表明党中央、中央军委惩治腐败无禁区、全覆盖、零容忍，涉及多少查多少、牵扯多深挖多深的鲜明态度；充分彰显我们党把反腐败斗争进行到底的如磐意志；郑重宣示不管是谁、不管职位多高，只要搞腐败就决不姑息的坚定立场。坚决查处张又侠、刘振立，是党和军队反腐败斗争取得的重大成果，是党和军队有决心、有力量的重要体现，对于打赢军队反腐败斗争攻坚战持久战总体战具有重要意义。全军官兵要坚决拥护党中央决定，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥，确保部队高度集中统一和纯洁巩固。

张又侠、刘振立身为党的高级干部，却严重辜负党中央、中央军委信任重托，严重践踏破坏军委主席负责制，严重助长影响党对军队绝对领导、危害党的执政根基的政治和腐败问题，严重影响军委班子形象威信，严重冲击全军官兵团结奋进的政治思想基础，对军队政治建军、政治生态和战斗力建设造成极大破坏，对党、国家和军队造成极为恶劣影响。依纪依法查处张又侠、刘振立，必将进一步从政治上正本清源，从思想上肃毒除弊，从组织上去腐生肌，巩固深化政治整训成果，推动人民军队换羽重生，为强军事业发展注入强大动力。

腐败是党和国家事业发展进程中的拦路虎、绊脚石，反腐败是一场输不起也决不能输的重大斗争。党的十八大以来，在党中央、中央军委和习主席坚强领导下，全军部队坚持全面从严治党、全面从严治军，深入推进政治整训、正风肃纪反腐，坚持深挖彻查、除恶务尽，坚决查处军队高层腐败分子，着力消除政治隐患，党领导的人民军队在淬炼锻造、革弊鼎新中牢牢记住了根和魂。实践充分证明，人民军队越反腐就越坚强、越纯洁、越有战斗力，反腐越彻底就越有信心和底气实现建军一百年奋斗目标。

冰冻三尺非一日之寒，除三尺之冰也非一日之功。当前腐败问题集中查处不是越反越腐，而是越挖越深。历史大势浩浩荡荡，强国强军进程不可阻挡。任何风浪考验都撼动不了人民军队铁心向党的如磐信念，任何艰难险阻都阻挡不了人民军队向强图强的坚定步伐。我们坚信，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，人民军队必将扫除一切消极腐败现象，始终成为党和人民完全可以信赖的英雄部队。

今年是“十五五”开局之年，是实现建军一百年奋斗目标的攻坚之年，军队政治整训、正风肃纪反腐任务依然艰巨繁重。全军要以更高标准、更实举措推进全面从严治党、全面从严治军，一刻不停推进政治建军，持续深化政治整训，贯通抓好整顿思想、整顿用人、整顿组织、整顿作风、整顿纪律，大力恢复

（新华社北京1月24日电）

# 习近平致电祝贺穆塞韦尼当选连任乌干达总统

新华社北京1月24日电 1月23日，国家主席习近平致电约韦里·穆塞韦尼，祝贺他当选连任乌干达共和国总统。

习近平指出，中国同乌干达传统友好。近年来，双方在涉及彼此核心利益

和重大关切问题上坚定相互支持，各领域务实合作成果丰硕，国际和地区事务协调协作卓有成效。穆塞韦尼总统是中国人民的老朋友，长期致力于推动两国关系发展，中方对此深表赞赏。我高度

重视中乌关系发展，愿同穆塞韦尼总统一道努力，深化政治互信，赓续传统友谊，落实好中非合作论坛北京峰会成果，推动中乌全面战略合作伙伴关系深入发展，更好造福两国人民。

# 努力把宏伟蓝图变为现实

## ——习近平总书记在省部级专题研讨班开班式上重要讲话指明方向、振奋人心

本报记者

习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班开班式上发表重要讲话，就全面深刻准确领会和把握党的二十届四中全会战略部署等重大问题进行深入阐述，提出明确要求。

连日来，广大党员干部认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，表示要坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，保持战略定力，增强必胜信心，积极担当作为，努力把宏伟蓝图变为现实。

### 全面深刻准确领会和把握党的二十届四中全会战略部署

习近平总书记强调，党的二十届四中全会对“十五五”时期经济社会发展作出战略部署，要全面深刻准确领会和把握。

“习近平总书记以‘四个有利于’，深刻总结了制定和实施五年规划体现的政治优势。我们将以习近平总书记重要讲话精神为指引，不折不扣抓落实，统筹推进传统产业转型升级、新兴产业培育、未来产业布局，打造高能级产业研发平台，促进创新要素高效集聚，夯实产业承载基础。”江西省萍乡经济技术开发区党工委副书记、管委会主任李赣兴说。

“习近平总书记对‘全面’‘深刻’

‘准确’作了深入阐述，为我们学习贯彻党的二十届四中全会精神提供了科学指引。”广西壮族自治区党委党校（行政学院）公共管理学教授韩勇说，“党员干部全面深刻准确领会和把握各项战略部署，方能更好感悟其中的全局观念、系统思维，以及背后的经济社会发展规律，更好统一思想、凝心聚力，扎实做好各项工作。”

“习近平总书记强调，‘做到该为的必须为、能为的努力为、不该为的决不为。’作为资源型城市，肩负资源型经济转型使命，我们将精准把握政策界限和尺度，统筹发展和安全，因地制宜推动能源转型、产业升级、适度多元发展。”山西省介休市委书记任光耀说。

### 不断增强我国发展的确定性和可持续性

习近平总书记深刻阐明了把握国内外形势变化，建设现代化产业体系、构建新发展格局、推动经济和社会协调发展等重大理论和实践问题，指出“要胸怀全局、登高望远，在战略上保持定力，在战术上精心运筹，不断增强我国发展的确定性和可持续性”。

建设现代化产业体系、实现产业体系整体跃升，是“十五五”时期的重要战略任务。”习近平总书记的重要讲话，为我们推动产业转型升级指明了方向。”

“习近平总书记的重要讲话催人奋进。作为基层电力工作者，我将立足岗位、全力干事创业。”国家电网浙江嘉善县供电公司劳模创新工作室负责人李飞伟表示，“我们将坚持从行业实际和民生需求出发，研发攻坚破解技术瓶颈，以成果转化的实效赢得回应群众期待，以实际行动为推动电力行业高质量发展贡献力量。”

经济发展和社会发展相辅相成，必须协调并进。”习近平总书记强调，“要把改善民生作为促进社会发展的重点，在发展经济的同时稳步提高人民生活品质。”我们将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，一手抓产业升级，做强绿色建筑、陶瓷等主导产业，引入智能制造、新材料等高科技项目；一手抓改善民生，推动优质医疗资源下沉、持续深化教育强县计划、创造更多本地岗位，让群众在家门口就好医、孩子在家门口就好学、百姓在家门口就好业。”福建省福州市闽清县委书记赵春荣说。

（下转第四版）

# 赵乐际在湖北调研时强调

## 紧扣党和国家中心任务谋划和推进人大工作

新华社武汉1月24日电 中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际1月22日至24日在湖北调研。他强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧扣党和国家中心任务谋划和推进人大工作，为实现“十五五”良好开局提供法治保障。

赵乐际先后来到宜昌、武汉，深入人大代表联络站、企业、乡村和农户家中，与代表、群众面对面交流；在秭归县人大和省人大机关调研，看望人大干部，并主持召开座谈会，听取对全国人大会工作报告稿和人大工作高质量发展的意见建议。

赵乐际强调，要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想统一思想、统一意志、统一行动，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，自觉做到“两个维护”，

赵乐际指出，人大要紧紧围绕党中央重大决策部署，依法履职，担当尽责，更好发挥服务保障作用。

十四届全国人大四次会议将于3月召开，要组织代表学习研读法律草案和视察调研等活动，支持和保障代表履行好法定职责。

今年将开始新一轮县乡两级人大换届选举，要按照党中央部署做好相关工作。

赵乐际强调，要深入学习贯彻习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神，充分发挥人大在全面依法治国中的职能作用。坚持科学立法、民主立法、依法立法，践行全过程人民民主，充分听取各方面意见建议，着力提高立法

质量。认真履行法定监督职责，抓住事关改革发展和群众关心关注的重要工作、重点难点问题，持续有力加强监督，不断增强监督针对性实效性。贯彻好

好实施好法治宣传教育法，在基层开展法治宣传教育，关键是接地气、真管用，把法治与德治、自治结合起来，运用群众易于接受和参与的方式，在潜移默化中提升公民法治意识，推动法律有效实施。

赵乐际指出，要贯彻落实“四个机关”要求，全面加强人大党的建设和自身建设，为人大工作高质量发展筑牢坚实基础。深入学习贯彻党中央关于全面从严治党部署要求，落实管党治党政治责任，巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，营造风清气正、干事创业的良好环境。树立和践行正确政绩观，坚持实事求是、求真务实，把各项工作做扎实、做深入。



世界最长跨海高速铁路桥——杭州湾跨海铁路大桥正加快推进建设。该桥全长29.2公里，设计时速350公里，是江苏南通至浙江宁波高铁的控制性工程，建成后将进一步完善区域路网布局，便利沿线群众出行。

图为1月22日，杭州湾跨海铁路大桥北航道桥施工现场。

窦瀚洋 张顺摄影报道